

# 古老非遗文化“飞”入寻常百姓家

□新华社记者 王凯 冯源 袁慧晶

复杂精巧的传统剪纸、仍在使用的活字印刷术、古老技法的夹江年画……近年来，非遗文化结合新时代元素创新发展，越来越受到百姓的喜爱，古老非遗文化正渐渐“飞”入寻常百姓家，实现传统文化的“复兴蝶变”。

## 巧手融入“新生活”

山东省胶州市非遗剪纸艺人杨秀丽几乎每次去学校讲课都会“拖堂”。用她自己的话说，“学生们常常意犹未尽”。

剪纸是国家级非物质文化遗产。从小就喜爱剪纸的杨秀丽几十年来始终没放下剪刀，30多次在国家级、省级、市级剪纸大赛中获奖。多年来，胶州市开展非遗进社区、进校园活动，杨秀丽便成为非遗剪纸文化的“宣传大使”。

“让学生和社区居民现场体验剪纸的魅力，从而身体力行去保护和传承中华民族优秀传统文化。”杨秀丽说，许多居民看到她创作的新技艺彩色剪纸后很惊叹，“原来剪纸也可以五彩斑斓”，在她的影响下也纷纷拿起剪刀尝试剪纸。

在杨秀丽看来，非遗传承人不能将非遗文化束之高阁，而应让它融入百姓生活，使百姓受益。同时，还要结合新时代精神进行创新，创作出让百姓喜闻乐见的非遗作品，只有这样才能让中华优秀传统文化愈放光彩。

为此，经过反复思考，杨秀丽在剪纸主题与技艺方面不断创新，创作了《绿水青山就是金山银山》《崇廉尚法》等题材题材讴歌新时代，受到群众好评。

## 古艺绘出“新风尚”

今年5月，浙江省温州瑞安市东源木活字印刷术传承人王法万，“520”当天在网店销售出了100多份用木活字印刷的复古婚纱。

东源木活字印刷术是我国已知唯一保留下来且仍在使用的木活字印刷技艺，迄今已有800多年历史。2010年，它以“中国活字印刷术”的名义，被联合国教科文组织列入急需保护的非物质文化遗产名录。

木活字制作有20个环节，先用毛笔在木头上写反字再雕刻，一个一厘米见方的字要雕刻10多分钟。常用的字盘有1

万个活字，世代口传相授一首160字的口诀，熟记在心后寻找活字非常快捷。

“我觉得要把老祖宗的东西传下去，做文创是个好办法。”王法万说，2017年，他成立了个人工作室，2019年又成立了公司。今年高考前夕，他制作了几十组“金榜题名”木活字模，赠送给瑞安中学的应届考生。他还在全国部分旅游景区开了22家木活字体验馆，让游客体验毕昇发明的木活字的神奇。

近年来，瑞安市大力实施木活字印刷活态传承发展工程，各级财政累计投入资金1600多万元，助力木活字印刷在新时代“绘”就传统文化新风尚。

## 文化复兴“新时代”

江西省宜春市奉新县温沙坪村曾是落后边远的省级贫困村。2015年后，村里将非遗文化融入乡村旅游，开发出“网红”农产品，成为当地乡村振兴的亮点。

黄连糍粑是客家独有的传统糕点，其制作技艺是江西省级非遗项目，也是温沙坪村的“网红”农产品黄元米果的前身。

“游客最喜欢看我们制作黄元米果的过程，有的还亲自上手试试。”村民龙小伟

说。

黄元米果还带动了其他农产品——牛肉、土鸡等销售。据当地村干部介绍，村里已有12家农家乐，20余家民宿，一天可接待游客300人，年户均增收3万元。因为乡村旅游搞得好，村民平时会在直播带货时推介家乡的好山好水，村庄也因此成为周边城市居民的“网红打卡点”。

古老非遗文化结合新时代元素，正不断融入百姓生活，焕发前所未有的新活力。

国家级非物质文化遗产夹江年画传承人张荣强自2008年以来十多年如一日，只为恢复夹江年画失传已久的传统工艺，并于2010年建立了夹江年画研究所。

“我曾经钻研了5年，就为了掌握夹江年画天然颜料的提取和使用技艺。”张荣强说，他甚至会为了复原一种颜色，而漫山去寻找能够提取这种颜色的植物。

在张荣强的努力下，被原汁原味“复活”的夹江年画走上了电商平台，虎年春节期间曾一度脱销。古老非遗文化正悄然绽放着新的生机。

(新华社北京6月11日电)

览，世界遗产总数达到56项。

开幕式上，国家文物局和甘肃省人民政府签订了共建敦煌研究院协议，公布了文物系统石窟寺专项调查先进单位和优秀个人名单、第四届“寻找最美文物安全守护人”推介名单，公布了2022年度中华文物全媒体传播精品(新媒体)推介项目和入围项目名单等。

文化和自然遗产日期间，“文物保护：时代共进 人民共享”主题论坛、第二届文物科技创新论坛、木本水源——黄河流域史前文明展、万象涵容——博物馆文化创意产品展、甘肃省博物馆扩建工程开工奠基仪式等系列活动相继举办。

据了解，除兰州主场城市系列活动外，在国家文物局指导下，全国各地文物部门、文博单位将严格按照疫情防控要求，科学谋划、确保安全，组织开展6300余项文化和自然遗产日线上线下活动，展现文博行业特色，丰富群众文化生活。

# 我国十年推进8800多项考古发掘项目

新华社兰州6月11日电 (记者 何文)每年6月的第二个星期六为我国文化和自然遗产日。2022年文化和自然遗产日主场城市活动11日在甘肃省博物馆开幕，开幕式上国家文物局披露，我国十年共推进8800多项考古发掘项目。

今年文化和自然遗产日主题是“文物保护：时代共进 人民共享”。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在开幕式致辞中表示，文物是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源，是国家富强、民族振兴的精神之源。我们要继续深化中华文明探源工程，坚持保护第一，坚守人民立场，让文物和文化遗产真正活起来，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。

党的十八大以来，我国文物工作取得重大成就。李群介绍，我国先后完成两次全国文物普查，实施了石窟寺、长城、大运河、丝绸之路等万余项重点文物保护工程，推进了8800多项考古发掘项目，每年举办3万余场陈列展览。

# 2022年万名台胞看江苏系列活动启动

据新华社南京6月11日电 (记者 陆华东 秦华江)11日，2022年万名台胞看江苏系列活动启动仪式暨“走进美丽乡村”骑行活动在南京举办。

记者现场了解到，本次万名台胞看江苏系列活动围绕“情系两岸，相聚江苏”主题，包括在苏台生“江苏行”、台湾艺术家“采风江苏”、台湾青年“打卡”博物馆、探寻运河“发现江苏”、两岸媒体“看江苏”、台湾青年“云游江苏”等6个专项、19个子项目活动。活动将持续到今年12月底，为台胞更好了解、融入江苏提供多种选择。

江苏省台办副主任封志成在致辞中表示，系列活动充分发挥了各地各单位的优势和积极性，活动类型多样，为在江苏的台商、台青、台生、两岸婚姻家庭等众多

群体提供更多选择。期待台胞积极参与，感受江苏高质量发展新变化新成就。

参与“走进美丽乡村”骑行活动的台青、南京师范大学教师蔡璇告诉记者，她从去年开始尝试骑行，感觉这项运动不仅能锻炼身体、体验南京各地风光，而且能认识很多志同道合的两岸朋友。她希望此类两岸交流活动更多举办，两岸年轻人更多交流，推动两岸关系更好发展。

启动仪式由两岸学生联合主持。来自台北的张伟婕和来自江蘇徐州的姚金呈表示，多次排练让他们从不熟悉到成为好朋友，是非常难忘的经历。在他们看来，两岸年轻人在学习、生活、兴趣爱好等方面有很多相似之处，期待两岸年轻人多互动、增进友谊。

# 金融机构全力保证夏粮收购

(上接1版)推动辖内涉农机构成功对接粮食收购企业4家、落地贷款2.09亿元；人民银行响水县支行联合农发行响水县支行积极对接粮食收购企业，截至6月8日，已对接粮食收购企业4户，已投放贷款0.5亿元；人民银行滨海县支行积极搭建银企对接平台，引导辖内涉农金融机构加大夏粮收购支持力度，夏粮收购期间，滨海县涉农金融机构对接

粮食收购企业10家，累计投放贷款0.74亿元。

此外，5月份以来，人民银行盐城市中心支行还加大政策工具投放力度，强化对再贷款再贴现的资金运用，指导当地法人金融机构用好用足政策工具，加大涉农领域信贷投放，夏粮期间，共发放支农再贷款4.7亿元，推动银行筹集夏粮收购专项信贷资金7.8亿元。

# 园林文化遗产和湿地自然遗产交融

(上接1版)活动当天，“世界遗产向未来”图片展同期开幕，展览集中展示了9座世界遗产苏州古典园林及中国(渤海)海候鸟栖息地(第一期)精美图片。

为纪念《保护世界文化和自然遗产公约》颁布50周年，今年亚太地区世界遗产培训与研究

中心(苏州)还将联合苏州古典园林、中国(渤海)海候鸟栖息地开展“自然遗产中国(渤海)海候鸟栖息地申遗三周年纪念活动”、“山水画中的苏州园林”专题展、文化和自然遗产专题交游等活动。

# 织密民生“保障网” 提升群众幸福感

(上接1版)生活物资、临时救助金、一次性临时价格补贴、抗疫礼包……射阳县民政局坚持“民政为民、民政爱民”的工作理念，帮助困难群众排忧解难，全力保障困难群众的基本生活和健康安全，让他们切身感受到党和政府的关怀温暖。

记者从市民政局了解到，在疫情常态化管控中，全市各地都能充分发挥社会救助“托底线、救急难、保民生”作用，重点摸排三类基本生活困难群体，及时采取救助措施，切实解决困难群众的“急难愁盼”问题。

一是生活困难群体。4月初，我市向低保人员、特困供养人员、孤儿及事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染儿童增发一次性临时价格补贴，标准为每人200元，惠及困难对象126365人次，发放金额共计2527.3万元。

二是重点救助对象。采取“资金+物资+服务”的方式，全面落实分散供养特困人员监护照料责任和定期走访探视制度，向低保、特困、低保边缘家庭发放各类

生活物资和防疫物资，确保其基本生活有保障。

三是临时遇困人员。对受疫情影响导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后生活仍有严重困难的家庭或个人，通过临时救助给予应急性、过渡性生活保障。

“困有所助，积极深化社会救助综合改革。”市民政局负责人表示，在接下来的工作中，将进一步突出“问题导向”，高度关注低保对象、特困人员等特殊困难群体，动态监测低收入家庭收支状况，按规定将符合条件的低保边缘户纳入兜底保障范围。突出“精准规范”，建立健全主动发现和临时救助机制，确保早发现、早介入、早救助。突出“提质增效”，深化社会救助“放管服”改革，加快“智慧救助”建设，在推进“物质+服务”综合救助上取得更大进展。

“总之，我们要加快推进社会救助事业高质量发展，多措并举提高基本民生保障水平，切实兜牢困难群众基本生活，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”

## 夏日草原景色美

时下，内蒙古自治区呼伦贝尔草原披上新绿，景色优美。

新华社记者 李志鹏 摄

这是6月10日拍摄的呼伦贝尔草原景色(无人机照片)。

这是6月10日拍摄的呼伦贝尔草原上的马群。



这是6月10日拍摄的呼伦贝尔草原景色(无人机照片)。

(上接1版)作为新能源汽车核心零部件，动力电池需求迎来爆发增长。射阳见势早、起势快，下好先手棋，打造动力电池地标产业链。招引的比亚迪动力电池项目，采用全球领先的电池生产工艺，为新能源汽车提供最新型动力电池。

一期项目年产15GWh动力电池，3月31日通过“云签约”的二期项目投产后将新增产能15GWh，带动射阳打造百亿元动力电池产业集群。“首条智能化生产线已通电试产，预计八月前一期8条生产线全部投产。”在施工现场，项目经理陈茂龙告诉记者。

抓住产业链的“牛鼻子”，射阳吹响挺进动力电池产业“蓝海”、打造新能源汽车全产业链的号角，5月底南下深圳开展新能源汽车及动力电池产业链招商，签约10个重点项目，计划总投资43亿元。

射阳是盐城乃至全国的农业大县，依托优质一产基础，在江苏光明银宝乳业等链主企业引领下，重点打造粮油加工优势产业链。县农业农村局产业与市场信息科科长吉宗艳介绍，目前全县农业企业260家，其中市级以上龙头企业69家，国家级龙头企业3家，总数居全市前列，形成东渔西粮南桑北蒜中蔬菜的产业布局。

风电装备链主13家，重点项目13个；动力电池链主1家，重点突破企业56家；粮油果蔬链主5家，重点项目17个；精密度构件企业28家……射阳“2+2+3”产业链主企业数量和“雁阵”集群规模持续扩大，产业链协同发展效应加速释放。

## 产学研用全链条创新激发“新动能”

创新是产业链高质量发展的“引擎”。

地标性产业链从无到有、加速崛起，优势产业链特色鲜明、持续壮大，潜力产业链优势突出、拔节成长，在射阳，产业全面起

势的背后，既凸显链主企业的带动力，也彰显产学研用全链条创新的支撑力。

由中国科学院电工研究所牵头，依托国家风电设备质量监督检验中心、道达尔能源等6家行业龙头企业，建立的江苏射阳港风电产业研究院，围绕大兆瓦级风机、漂浮式装备、海上牧场等“三个方向”，建设可再生能源技术研发、质量检测、试验认证等“三个中心”。

聚焦风电行业前沿关键技术，研究院致力突破世界最大的15MW级风电机组关键技术，建立世界首个海上全直流输电系统示范工程和世界最大的5MW近海漂浮式光伏系统实证平台。”射阳港经济开发区新能源及其装备产业园管理办公室副主任李克宁介绍，研究院正与远景、华能等落户企业合作，让更多研发成果产业化应用。

最新新上7兆瓦至11兆瓦主机制造项目、长风海工规划建设海工装备预安装基地、中车时代即将投产百米级叶片……在李克宁看来，面对疫情影响和风电“平价时代”，射阳新能源产业“产能没有缩减，反之逆势扩能”，这主要得益于“产业链+创新链”的深度融合。

走进科羿通讯科技有限公司生产车间，自动化生产设备高速运转，一件件标准化3C电子产品配件从流水线上鱼贯而出。“公司生产线从昆山搬迁到这里，正是看中射阳电子信息产业园良好的产业配套和一流的营商环境。”科羿通讯科技有限公司副总经理聂群芳说，疫情严峻时，园区以保姆式服务精准对接企业诉求，帮助企业稳定产业链供应链畅通。“今年初公司又扩产40%，目前订单已排至三季度。”

江苏长风海洋装备制造有限公司目前是国内最大的海洋工程成套设备供应商。

谈及营商环境，总经理陈建华感慨道，“疫情期间，园区安排专员蹲点值守协助解决问题，保障供应链稳定畅通，得知企业采购的法兰因直径超过高速通行规定要求，在鲁苏交界处滞留的情况下，立即靠前协调解决，确保企业订单及时交付。”

陈建华认为，长风海工入驻射阳5年，年销售额几乎每年翻一番，企业产品质量是根本，射阳“亲商、重商、爱商、护商”的营商环境是保障。“目前，公司以射阳总部为中心，开拓成立南通、广东基地，今年1月至9月份的订单达22亿元，下面还会不断攀升。”

同样，为减少疫情对产业招商的影响，射阳及时开发出VR招商平台，建设“城市驾驶舱”产业分舱，构建“一体化、一站式、一张网”的产业集聚大数据云平台，让产业链一通到底、更具黏性。

“扫一扫二维码，就能打开射阳VR招商平台，不仅全方位立体展示了射阳投资发展环境，区位交通、营商环境、重点园区、产业链群等7大板块，也让我们一目了然，犹如亲临实地考察。”盐城弗迪电池有限公司总经理申强说，上半年受疫情影响，无法面对面交流考察，正是有了VR招商平台，还有随时与企业保持沟通联系的“云上小分队”，才推动了比亚迪动力电池二期项目顺利签约落地。

连续五年入选全国营商环境百强县；射阳县市民中心被党中央、国务院表彰为“人民满意的公务员集体”，全市唯一；发布“产业协同需求对接图”，为企业提供产业配套、协同发展“一站式”服务；规划面积1.5万平方米，集人才招聘、技能培训、创业指导等功能于一体的射阳人力资源产业园正式开园……射阳围绕产业链部署服务链，当好为企业服务24小时“店小二”，打造国内一流的“好环境”。